



梅山钢铁厂区

# 梅钢搬迁背后： 江苏产业退江进海的空间腾挪术



梅山钢铁生活区

1970年冬月，29岁的周发奎从上海外滩十六铺码头登轮，沿着长江西行300公里，至南京下关码头，卸下家具，便扎进南京雨花台区的钢铁工程建设。

周发奎参与的工程是南京城闻名的“九四二四”。1969年4月24日，在中央批示下，上海与江苏合作，在南京西南郊梅山铁矿附近建设一座炼铁厂。次年，周发奎主动申请来南京，此后，他成为了“九四二四”基建部一名工人，一直工作到2001年退休。

如今，这里叫梅山钢铁，隶属于央企中国宝武钢铁集团，钢铁生产质优量多，是南京知名的超大企业。

走过半个世纪，梅钢将转换空间，按照官方公开的信息，计划在10年内把梅钢搬至300公里外黄海之畔的盐城滨海。届时，盐城滨海将会建起一座2000万吨级规模的“未来钢城”。

而梅钢搬迁背后，是江苏对沿江传统产业进行的一场空间腾挪术，通过搬迁让重型钢企升级换代，也让腾退后的土地空间落得下新兴产业。

现代快报+/ZAKER南京记者 熊平平/文 赵杰/摄

## 南京城里的“小上海”

生产的生铁运往上海、大批工人是上海户口、工资参照上海企业标准

周发奎刚来梅山时，梅钢刚刚开始建设，“工厂旁边是农田，田里一人高的草都是梅钢人自己锄掉的。”炼铁厂建成后，冶炼的生铁直接通过长江运往上海。

如今，经过50年发展，梅钢已拥有炼铁、炼钢、热轧、冷轧生产装备和高端产品制造能力，公司总资产约336亿元、固定资产约405亿元、从业人员约2.1万人。

今天的梅钢是一座占地约10平方公里，由北部西善桥的矿山区域、南部板桥新城的冶炼厂区域组成，土地面积占雨花台区的十分之一，矿区、冶炼厂区、生活区井然分布，5万职工及家属聚集在这里工作与生活，俨然一座“小城市”。

周发奎是这座“小城”最早一批拓荒者，这样的上海梅钢人有近万人，梅钢也被称为南京城外的“小上海”；生产的生铁运往上海、大批工人是上海户口、工资参照上海企业标准，1998年梅钢更是成为原上海宝钢集团的子公司。

“梅山钢铁公司扎根南京发展近50年，为国家和地方做出了历史性贡献。”江苏省委常委、南京市市委书记张敬华2018年6月在梅钢调研时曾表示。查阅历史，曾有长达35年的时间，南京人用的煤气，2/3都是由梅钢供应。

随着城市扩张，“小上海”由城外变郊区、郊区变主城。梅钢周边地区经济和社会发展不充分、不平衡问题突出。

“发展不充分、不平衡”，板桥新城老百姓感受最深，如今该区域与北部软件谷、河西建邺区、东部江宁区差距越来越大。

与此同时，现代快报记者获得的一份最新数据显示，当前南京全域面积6587平方公里，在全国副省级城市中列倒数第三，土地开发强度已达29.3%，接近国际公认的30%临界点，但钢铁、石化产业产值仍占规模以上工业企业总产值的四成。

这一背景下，对梅钢进行产业升级、搬迁也成为必然。

## 把梅钢搬到300公里以外

2023年前，梅山矿山关停；2028年年底前，梅钢冶炼产能逐步迁出

“梅钢搬迁的消息传了多年。”周发奎说，2014年5月，南京市政府正式印发《金陵石化及周边地区、大厂地区、梅山钢铁及周边地区和长江二桥至三桥沿岸地区（含八卦洲）工业布局调整实施方案》，公布了梅钢搬迁计划。

2018年4月24日，习近平总书记在宜昌长江沿岸考察时说，我强调长江经济带建设要共抓大保护、不搞大开发，不是说不要大的发展，而是首先立个规矩，把长江生态修复放在首位，保护好中华民族的母亲河，不能搞破坏性开发。通过立规矩，倒逼产业转型升级，在坚持生态保护的前提下，发展适合的产业，实现科学发展、有序发展，高质量发展。

处在长江边的梅钢，迎来了转型机遇。2018年6月12日下午，张敬华调研梅钢，表示省委领导强调“要把修复长江生态环境作为压倒性任务来抓”“南京是全省唯一的跨江布局城市，沿江产业结构偏重与环境承载能力之间的矛盾非常突出”，希望双方合作解决问题。

2018年12月3日，《新华日报》刊登了一则重磅消息：2023年前，梅山矿山关停；2028年年底前，梅钢冶炼产能逐步迁出。宝武钢铁集团与江苏省、南京市、盐城市三地政府签订了《战略合作协议》，共同推进梅钢产业转移转型，推动钢铁产业向江苏沿海转移。

时隔4年，梅钢搬迁正式进入议程。

相比4年前，签约发布单位由市级上升为省级。在当天的签约仪式上，江苏省委书记娄勤俭表示，加快梅钢转型发展，是贯彻落实习近平总书记关于长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”重要指示精神的实际行动，是落实长三角区域一体化发展战略的重要举措。

梅钢亦积极为搬迁做准备。记者获悉，一是宝武钢铁集团成立了盐城钢铁工程建设领导小组，有序推进各项工作；二是与江苏省及国家发改委、工信部等相关部门积极对接，进行规划修编，项目可研等工作。

据记者了解，盐城方面也在全力对接梅钢搬迁落地工作。在2019年全国“两会”期间，盐城市委书记戴源在会上为梅钢落地滨海“要政策”：“请国家发改委、财政部、交通部、水利部在推进淮河生态经济带重大基础设施建设中，如内河航道提升，入海航道、码头建设中，给予沿线城市支持。”

而专业人士告诉记者，盐城正在推进30万吨级深水航道建设，其可行性研究报告已通过了专家评审。

这座“未来钢厂”项目总体规划设计、环评

工作已启动，一期工程计划2020年11月打桩。

周发奎告诉记者，听说梅钢搬到盐城后，会用很多最新最先进的技术，而且生活区规划得也很美，如有机会，希望能去看看。

## 江苏产业的空间大腾挪

梅钢搬迁是江苏省近年正在进行产业转型升级的一个缩影，因其超大量级、央企身份而颇具有样本意义

南京市社会科学院经济所研究员陈燕告诉记者，作为经济规模第二量级的江苏，产业走过了简单的腾笼换鸟阶段，当前正在进行一场产业结构升级转型，难度大，但是非转不可。

产业结构转型的一大挑战就是苏南地区的重化工业企业比重高，既不利于生态，也让南京等苏南城市无空间可利用。

为此，2018年8月7日，江苏省发布《关于加快全省化工钢铁煤电行业转型升级高质量发展的实施意见》，对苏南等地区的化工、钢铁产业空间布局进行了重大调整，一方面限制沿江地区化工钢铁产能，另一方面鼓励在沿海地区建立化工钢铁产业基地。

退江进海、退南进北，是江苏省产业空间腾挪术的内在逻辑。

南通通州湾、盐城滨海新区、连云港板桥工业园等沿海港区，是本轮钢铁项目搬迁的优选区域。梅钢正是这一搬迁计划的代表。而对于南京来说，更具发展意义。

“梅钢现在成为了‘城市钢厂’，10平方公里占地犹如一个补丁落在雨花台区版图上。”陈燕指出，这对雨花台区的城市规划产生很大影响。

陈燕所说的影响，是板桥居民多年的“心头苦”，梅钢让许多规划难以进入，如地铁迟迟未能落地，软件谷的辐射力也被大打折扣。

据专家透露，早在十多年前，南京市计划打造的板桥新城卫星城规划，正是受到梅钢的影响，片区规划落不了地。而此次梅钢确定搬迁后，梅钢区域已纳入70平方公里板桥新城最新版规划，也将给南京腾出大量产业用地、住宅用地。据悉，现有梅钢片区将建设区域总部基地和产业科技创新中心。

中央财经大学经济学院副教授路乾告诉记者，梅钢搬迁后，可以促进南京市转型升级，提高土地利用效率、开发强度，但需要各方处理好利益关系。

江苏的空间腾挪术，正在紧锣密鼓地进行。除了梅钢外，南钢也在日程中，南京已经与复星集团共同组建工作组，推动南京钢铁集团转移转型；2019年8月9日，南京与招商局集团签约搬迁金陵船厂，原址发展总部经济，建设产业创新中心。

记者了解到，到2020年，全省力争将钢铁企业数量由现在的45家减至20家左右，对沿江传统产业进行“优化布局、梯度转移”。

